

25. Oct. 1906

大英一千玖百零六年十月升五號

The "Penang Sin Poe" 號九十九零千三第 Chinese Daily News

諸君賜閱本閣陽一月全元十年外埠全元年并寄費二十元售價每張五仙

李新成 檀

印四拜禮牌門號二十三三百二反號十三白二號八十二百三乘所中在設置館本

Printed and Published by Lai Ching Hoe for Parameters the Criterion Press Ltd., 226-232, Beach Street, Penang.

大清光緒卅二年
丙午九月初八日

釋每收五折價逢不測賠款快捷如
仔口街門牌一百五十八號面商此
大清光緒甲辰年四月三十日
大英一千九百零四年六月十三號
資威張裕謹司理

密城世裕號司理人印據治證

檳城振裕號司理人邱振

三
四

續劉鳴博大令請咨駐荷公使奏派荷屬總
副領事稟稿

大局幸甚 已完

卷之三

馬鳴威埋方演說：「我自由黨時值今日可謂

余等素日之希望倘蹉跎不前畏首畏尾則恐

署科在文清士引演說云現在政府所提出之

每爲上議院所駁不能達其目的乃竟欲用術
其政界四處枝次浮言謂此既為政界之蠹魚

家進步將激怒國人以撤銷上院然余於此亦
為重責莫辭人之最富於常義決不致虛爲所

既又云外間嘗誣余在保守內閣時欲予挨爾

政畧故不惜拖人入水藉以搖惑人心也今我

云云

每加利首相駕馳原因，（十四號電云每加相伯爵河魯國士基辭職）現昨報而其辭職

則因德意奧三國同盟案與議院牛衝突謂其

外國之人凡有涉訟俱歸審判所秉公斷若我華人與一切亡國之人則歸挨官淵衙門蓋以挨官淵衙門即所以統轄亡國賤種者訊案無陪審員無訴訟律凡有訟端皆可任意斷結以我堂堂帝國之民而管轄卜儕於亡國賤種此其虧我國體又何如哉一賦稅之不平等

治在馬鳴威壘方演說不我自由黨時值今日可謂
爲第一等良機會正宜握定本黨宗旨放手辦事必
能償余等素日之希望倘趁不前畏首畏尾則恐
將來難遇此時機更無辦事之日也○英保守黨領
袖美魯科在文查士打演說云現在政府所提出之
議案每爲上議院所駁不能達其目的乃竟欲用術
以行其政畧四處鼓吹浮言謂上院爲政界之臺有
阻國家進步將激怒國人以撤銷上院然余於此亦
殊不爲意蓋英國人民最富於常識決不致遽爲所
惑也既又云外間嘗誣余在保守內閣時欲予挨爾
蘭人以自治此等風說當亦自由黨所鼓吹因彼發
行此政畧故不惜拖入水藉以搖惑人心也今我
統一黨中人務期握定宗旨合力拒之於國家必有
大益云云

元以上者盡行拍賣定西一千九百零六年十一月七號八號拜三及拜四早十一點鐘要在七庫街四

十二號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨如欲觀各物請早兩日到本館查

看此佈光緒三十二年九月初七日

西一千九百零六年十月廿四號

安多年拍賣告白

生亦緣斯而救世僕既忝知交之列當為隨

矢之先伏冀垂青諭刊告白

先生現寓本埠中街老萬全藥材鋪內此佈

天運卅二年重陽前六日徐自如敬啓

著手回春○陳先生笑居士者福建之良醫

也曩在臺灣劉銘傳宮保添下富軍醫上年來叻懸

臺於萬美堂號內濟世活人萬眾余譽舉一二節與

我同胞言之雙蘭心之港主林端清之愛女年方十

五尙待字閨閣其女善病延請中西醫士數百並無

一效後其父母無奈將其女之症狀詳明於醫學報

中其症腹結痞塊如雞蛋按之似有似無其起也皆

在胸腹之間大小便閉結尤奇異者其腹如牛鳴狀

其鳴也皆在心胸四肢由丹田鳴至心胸且啖津唾

數十聲由心胸鳴至丹田大便泄氣如屁狀亦數十

聲其飲食也或一湯或一粥服下其本人皆自知之

日甚一日睡臥床席不能起床少坐終日呻吟飲食

少思後先生見於白蘿果服藥三劑其大小便行而

能飲食也再服數劑其病愈矣苟非學有淵源何能

至此則此奇難恆症登於醫學報中諸君諒必知

之非余言之獎也今先生由叻來安順全寶琪羅諸

埠於拿哈萬安機鄭安樹號吉樓病四年亦延誦

中西醫師數人皆束手無策後得先生醫治全愈其

林清泉諸人皆得先生之功勳今懸壺於敝號倘我

手承造陳某擅權不允而陳某欲開工廈人多不入

股蓋漳廈紳士向來分黨故也刻陳十分焦急擬赴

外洋招股未知能如願否

整頓紙業○閩省產紙之區以沙縣為最尤

溪次之從前各槽戶製造不精弊端百出經設公棧

後諸弊肅清現福興泉公幫以潮州與汀漳交界之

區產有表辛小海材料精良恐奪沙尤紙利因議將

一誤再誤以居我全省股東之血本也

漳廈路股之近象○漳廈鐵路吳理卿欲接

手承造陳某擅權不允而陳某欲開工廈人多不入

股蓋漳廈紳士向來分黨故也刻陳十分焦急擬赴

外洋招股未知能如願否

美政府畏懼中國反對招募華工○宇林四

報得東京電云閩美政府頗有畏憚因中國全體反

對招募華工以開浚巴拿馬河

德國婦人愛國○德國婦人在柏林及哈威

爾等地方倡設義會協力籌募捐欵其會以籌足後

能造戰艦一艘為目的於此可見婦人愛國熱心

不亞於男子也

州府近聞

各

國

鐵路被索巨款之駁聞○日昨鐵路總公司忽接香港律師來函索銀五萬元查係因前合興公司築路時用去石碎之費尚未交清者故有今日之交涉云按商場交易之例必舊人數目清楚然後新人接辦乃為合例況此路為中美兩國交涉最重之大事辦路諸君宜於贖路交代時事事一毫勿貽人以口實始稱厥職今公司成立僅數月一事未辨而即惹起外交之間題外人之要索合理與否記者不敢武斷然風聞交涉之數尚多來日方長萬不可一誤再誤以居我全省股東之血本也

漳廈路股之近象○漳廈鐵路吳理卿欲接手承造陳某擅權不允而陳某欲開工廈人多不入股蓋漳廈紳士向來分黨故也刻陳十分焦急擬赴外洋招股未知能如願否

整頓紙業○閩省產紙之區以沙縣為最尤溪次之從前各槽戶製造不精弊端百出經設公棧後諸弊肅清現福興泉公幫以潮州與汀漳交界之區產有表辛小海材料精良恐奪沙尤紙利因議將一誤再誤以居我全省股東之血本也

漳廈路股之近象○漳廈鐵路吳理卿欲接手承造陳某擅權不允而陳某欲開工廈人多不入股蓋漳廈紳士向來分黨故也刻陳十分焦急擬赴外洋招股未知能如願否

鐵路被索巨款之駁聞○日昨鐵路總公司忽接香港律師來函索銀五萬元查係因前合興

公司築路時用去石碎之費尚未交清者故有今日之交涉云按商場交易之例必舊人數目清楚然後

新人接辦乃為合例況此路為中美兩國交涉最重之大事辦路諸君宜於贖路交代時事事一毫勿貽人以口實始稱厥職今公司成立僅數月一事未辨而即惹起外交之間題外人之要索合理與否記者不敢武斷然風聞交涉之數尚多來日方長萬不可一誤再誤以居我全省股東之血本也

漳廈路股之近象○漳廈鐵路吳理卿欲接

手承造陳某擅權不允而陳某欲開工廈人多不入

股蓋漳廈紳士向來分黨故也刻陳十分焦急擬赴

外洋招股未知能如願否

整頓紙業○閩省產紙之區以沙縣為最尤

溪次之從前各槽戶製造不精弊端百出經設公棧後諸弊肅清現福興泉公幫以潮州與汀漳交界之

區產有表辛小海材料精良恐奪沙尤紙利因議將

一誤再誤以居我全省股東之血本也

漳廈路股之近象○漳廈鐵路吳理卿欲接

手承造陳某擅權不允而陳某欲開工廈人多不入

股蓋漳廈紳士向來

對於德國是爲讓步在與絕無利益也

法國新內閣已成

○廿四號電云法前相沙連辭職後現由法紳基利文陳重組內閣基氏自爲

內閣總理大臣兼國務卿而以拿息尼爲司法院

總裁以戴專爲外相以加樂爲大藏大臣以

提督比葛爲兵部大臣以威里爲工部大臣其餘

他部並不更動惟殖民一部現尙未悉曾放何人云

鳥浮島漁業問題

○廿三號電云英政府與

美國所訂之鳥浮島漁業協約鳥人以有碍其權利

起而反抗各節送兒前報茲聞美政府已允還就不

用巴先納在彼捕魚而鳥浮島亦允許夜間停止漁

業蓋素因夜間捕魚致生事端彼此互害甘納罟今

既各去其所忌則此事諒可完結矣

華軍秋操

○廿四號電云聞中國閱兵大軍

袁世凱鐵良已決定在本秋季內閣操於河南彰德

府會操之軍共三萬人均用新式軍械操行軍陣式

外國隨觀將弁聞有甘員云

英法近聞

○廿四號電云英法兩國已訂定

新希比里士之商約行將畫押烏西岱及澳洲聯邦

政府均移文殖民部力陳此約之不便不獨於澳烏

兩邦無益即英國亦未見有利也

舊金山痛絕亞洲人

○廿四號電云舊金山

大學校現立勅章禁絕亞洲人入校肄業此外如王

界及雅居亦嚴分種族不許亞洲人與之同等云云

然據英京太晤士報得烏約消息言該處此舉在烏

約人士亦極斥大悖情理云

日美近情

○廿四號電據美京消息云美

部聲言通來日本人似有不滿意於美國之處在美

政府尙不知所謂頗以爲可訝云又據某報言美政

府嘗因此事致書日廷聲言不知開罪之故而致兄

愚之深即有之亦祇於美國西方因彼壯工黨客

衝突而已然此小事諒不至有傷貴國人之感情也

視學員抵叻

○廿四號石叻電云粵督岑雲

師札派往南洋爪哇等處視學員汪若鳳翔叻喚總

視學員蘇君啓元已附搭麗生輪船抵叻聞尙有特

對於德國是爲讓步在與絕無利益也

委檳嶼師範館之教習某君同來云

港審彙要

○廿四日北京專電

警部已頒佈報律九款咨行各省照辦廿四日鐵良謂舉行新

火烈真揚不可擋邇幸撲救捷速並自擋於淺故

吳回歛威而退不致大傷經於廿三號早駛入丹絨

巴葛船塲修理云

使等一俟各省委員參議後即可確定云

御史直諭

○廿四日北京專電

警部奏稱要

○廿四日北京專電

警部已頒佈報律九款

及袁世凱事由爲疆吏把持庸臣誤國其詞涉及瞿

徐兩軍機蓋凶其附和袁慶也摺中大意謂主張改

則極不贊成此議二十五日電云改制之議羣言搖

惑兩宮羣主袁世凱力誦獨斷謂制不定不回任兩

宮動容因有轉機日間當能將改定官制宣布廿七

日電云商部奏派鄭陶齊總理清汴鐵路有旨不准

廿八日電云袁督奏請派大臣往日本調查陸車官

制又上海電云招商司總辦徐雨之領已告退又電

云上海折城築馬路有上摺奏阻奉旨着周護查

覆廿八日電云刑部侍郎伍延芳告假回籍省墓經

已出都昨日朝廷忽降諭旨催伍從速晉京又召見

刑部侍郎沈家本想因商訂法律之故

警部新定報律九款

○廿七日北京專電

云警部新定報律現已頒布共九條列下

一宮廷不得試毀二朝政不得非議三有害治

安者不準登載四有壞風俗不許妄談五內政

外交其秘密者無得宣洩六凡案件未經審判定

罪者無得遽下斷語庇護犯人七不可攻訐人之

陰私不可污毀人之名譽八記載有失實當即更

正九凡開設報館須稟明巡警總廳經總廳認准

方可開設

鐵良有乞退之意

○鐵良因反對改變官制

一事大爲政界所不容兩宮亦頗不悅其有此等舉

動鐵良則以營理稅務勤多掣肘故有藉此乞退之

意云

濟國現時兵力

○濟國兵力據最近調查其

編制爲鎮而完全者計共有十每鎮約一萬二千人

此外尚有二十協每協約六千人是不下二十四萬

餘人耳惟敎練有效者僅六七鎮耳

漢京員請假准同滿員一律

○監察御史王

步瀛奏漢京員請假回籍省親省幕請援滿員例予

限三個月一律免開缺扣資奉旨允

調查京外大員歷史

○二十六日樞府諸公

擬詮飭軍機章京回吏部調查京師及外省大員

歷史繕單呈閱察其才能以備改定官制後奏請任

使俾名實相符而資治理

外官官制畧定○改定外官官制鐵良力主

連辭職後現由法紳基利文陳重組內閣基氏自爲

內閣總理大臣兼國務卿而以拿息尼爲司法院

總裁以戴專爲外相以加樂爲大藏大臣以

提督比葛爲兵部大臣以威里爲工部大臣其餘

他部並不更動惟殖民一部現尙未悉曾放何人云

鳥浮島漁業問題

○廿三號電云英政府與

美國所訂之鳥浮島漁業協約鳥人以有碍其權利

起而反抗各節送兒前報茲聞美政府已允還就不

用巴先納在彼捕魚而鳥浮島亦允許夜間停止漁

業蓋素因夜間捕魚致生事端彼此互害甘納罟今

既各去其所忌則此事諒可完結矣

華軍秋操

○廿四號電云聞中國閱兵大軍

袁世凱鐵良已決定在本秋季內閣操於河南彰德

府會操之軍共三萬人均用新式軍械操行軍陣式

外國隨觀將弁聞有甘員云

英法近聞

○廿四號電云英法兩國已訂定

新希比里士之商約行將畫押烏西岱及澳洲聯邦

政府均移文殖民部力陳此約之不便不獨於澳烏

兩邦無益即英國亦未見有利也

舊金山痛絕亞洲人

○廿四號電云舊金山

大學校現立勅章禁絕亞洲人入校肄業此外如王

界及雅居亦嚴分種族不許亞洲人與之同等云云

然據英京太晤士報得烏約消息言該處此舉在烏

約人士亦極斥大悖情理云

日美近情

○廿四號電據美京消息云美

部聲言通來日本人似有不滿意於美國之處在美

政府尙不知所謂頗以爲可訝云又據某報言美政

府嘗因此事致書日廷聲言不知開罪之故而致兄

愚之深即有之亦祇於美國西方因彼壯工黨客

衝突而已然此小事諒不至有傷貴國人之感情也

視學員抵叻

○廿四號石叻電云粵督岑雲

師札派往南洋爪哇等處視學員汪若鳳翔叻喚總

視學員蘇君啓元已附搭麗生輪船抵叻聞尙有特

本館專電